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Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates 
Kuhnhöfen am 26.06.2013 
 
 
 
Beginn: 20.20 Uhr 
Ende:  22.20 Uhr 
 
 
 
 
 
 
Anwesende Ratsmitglieder: 

Ortsbürgermeister:  Gerhard Hehl   Ratsmitglied:    Jürgen Wisser  

1. Ortsbeigeordneter: Thomas Heibel  Ratsmitglied:    Wendelin Hehl   

        Ratsmitglied:    Leo Schröder  

ab TOP 6 Ratsmitglied:    Michael Adams   

 

 

Von der Verbandsgemeindeverwaltung anwesend:     ---------- 

 

Weitere anwesende Personen:   Anneliese Klein 

 

Nicht anwesend:    2. Ortsbeigeordneter Dietmar Holzenthal 

 

 

Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ratsmitglieder und Frau Anneliese Klein. Er stellt 

die ordnungsgemäße Einberufung der Gemeinderatssitzung fest. Weiterhin stellt er 

fest, dass der Rat beschlussfähig ist, da mehr als die Hälfte der gewählten Mitglieder 

anwesend sind. 

Die mit Schreiben vom 11. Juni 2013 versandte und im Mitteilungsblatt für die 

Verbandsgemeinde Wallmerod veröffentlichte Tagesordnung wird nach Beschluss 

des Gemeinderates im öffentlichen Teil um den Tagesordnungspunkt 8 

„Bekanntgabe des Betriebsergebnisses 2012 für den Gemeindewald“ ergänzt. Die 

übrigen TOP verschieben sich entsprechend. 
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I. Öffentlicher Teil 
 
TOP 1: Mitteilungen des Ortsbürgermeisters  

  Der Ortsbürgermeister gibt zunächst das Wort an Frau Klein. Sie trägt 

vor, dass es im Bereich der Viehweide Probleme hinsichtlich des 

Ablaufes des Wassers gibt. Der Ortsbürgermeister wird die 

Angelegenheit bei der Verbandsgemeindeverwaltung vortragen. 

 

Ortsbürgermeister Hehl berichtet weiterhin über: 
  

- das Vorliegen des Umsatzsteuerbescheides für das Jahr 2012 aus der 

Anschaffung und des Betriebes der Photovoltaikanlage auf dem 

Bürgerhaus. Aufgrund des Bescheides ist der Gemeinde von der 

Finanzkasse ein Betrag von 3.296 Euro erstattet worden 

 

- den bis Ende Juni 2013 erwirtschafteten Ertrag in Höhe von rund 1.000 

Euro für das Jahr 2013 durch den Betrieb der Photovoltaikanlage auf 

dem Bürgerhaus 

 

- die Begehung der Gartenstraße und Dokumentation der gebildeten 

Risse. Die Unterlagen mit Fotos wurden an die Verbandsgemeinde 

weitergeleitet. Hier werden die Stellungnahmen aller Gemeinden 

gesammelt und nach einer entsprechenden Ausschreibung die 

notwendige Reparatur durch eine Fachfirma vorgenommen 

 
- die Dienstversammlung der Ortsbürgermeister in Hundsangen am 13. 

Juni 2013 in Anwesenheit von Landrat Schwickert. Themen waren u.a. 

schnelles Internet in der VG, Fertigstellung der B 255 bis 2015, 

Herabstufung der B 255 im Bereich Ettinghausen bis Niederahr, 

Brückenbauten in der VG sowie Abbau von 

Geschwindigkeitsbeschränkungen für einen besseren Verkehrsfluss. 

Weiterhin wurde berichtet, dass nach Möglichkeit die Kreisumlage im 

kommenden Jahr nicht erhöht werden sollte 
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- die am 31. Mai 2013 stattgefundene Bekanntgabe des Ergebnisses der 

Erhebung des Zensus vom 09. November 2011. Dabei wurde die 

Einwohnerzahl der Ortsgemeinde Kuhnhöfen gegenüber der bisherigen 

Fortschreibung der Volkszählung aus dem Jahre 1987 um eine Person 

auf 160 Einwohner nach unten korrigiert 

 
- die Verteilung von Flyer zum neuen Solarpotenzialkataster an alle 

Haushalte. Landrat Schwickert hatte in einem Schreiben die 

Ortsgemeinden gebeten auf die Nutzung dieser Möglichkeit im Internet 

hinzuweisen 

 
- die Erstellung der Unterlagen für die Getränkerückvergütung des 

Bürgerhauses im Jahre 2012. Die Rückvergütungsgutschrift durch den 

Getränkegroßhandel ist inzwischen eingegangen 

 
- die Teilnahme des Vorsitzenden an der Regionalkonferenz des 

Gemeinde- und Städtebundes am 24. April 2013 in Boppard. 

Problematisch für die Gemeinden wird aus Sicht des Gemeinde- und 

Städtebundes das neue Landesfinanzausgleichsgesetz. Vor allem auf 

die Gemeinden und Verbandsgemeinden werden weitere finanzielle 

Belastungen zukommen. Die Ratsmitglieder erhalten einen Auszug aus 

einer Veröffentlichung des GStB 

 
- die Teilnahme des Vorsitzenden am 18. Juni 2013 an einer 

Infoveranstaltung der Grünen bezüglich der Aufstellung von Windrädern 

in der VG. Bei dieser Veranstaltung wurden insbesondere Formen der 

Bürgerbeteiligung an solchen Anlagen aufgezeigt 

 
- die Teilnahme an der Aktion „Saubere Landschaft“ und bedankt sich bei 

den Mitgliedern der Freiwilligen Feuerwehr und allen Bürgern die die 

Aktion unterstützt haben 

 
- den Termin der Bundestagswahl am 22. September 2013. Wahlvorstand 

und Wahlhelfer werden auf der Grundlage bisher stattgefundener 

Wahlen angesprochen und eingeteilt 
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- den Termin der Europa- und Kommunalwahlen am 25. Mai 2014. Dabei 

kommt es zu einer Terminüberschreitung mit dem Konfirmationstag in 

der Evangelischen Kirchengemeinde Maxsain. Da im Zusammenhang 

mit der Konfirmation das Bürgerhaus für Feierlichkeiten angemietet 

wurde, wird das Wahllokal im Feuerwehrgeräthaus (Gemeinderaum) 

eingerichtet. 

 

 

TOP 2: Wahl zur Aufstellung der Vorschlagsliste zur Schöffenwahl  

Für die Jahre 2014 bis 2018 kann von der Ortsgemeinde Kuhnhöfen ein 

Kandidat für die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl genannt werden. Bisher 

war der Vorsitzende bereits 10 Jahre als Schöffe beim Landgericht in 

Koblenz eingesetzt und steht somit aufgrund gesetzlicher Vorgaben für die 

kommende Periode nicht mehr zur Verfügung. Zwei Vorschläge von 

Bürgern aus der Gemeinde liegen dem Rat vor, nachdem ein 

entsprechender Hinweis zur Kandidatenfindung im Mitteilungsblatt 

veröffentlicht wurde: Leo Schröder und Günter Huhndorf. Es findet eine 

geheime Abstimmung statt, an der der Vorsitzende nicht teilnimmt.  

 Ergebnis:    Leo Schröder  3 Stimmen,  

    Günter Huhndorf 1 Stimme  

Somit ist Leo Schröder für die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl 2014-2018 

gewählt. 

 

 

 

TOP 3: Baumaßnahme Friedhof 

Die Baumaßnahme wurde zwischenzeitlich mit den Restarbeiten (Zaun 

setzen, Wasserstelle ausbessern, Mutterboden einbauen, Wurzel entfernen, 

Einsäen, etc.) abgeschlossen. Für die gesamte Baumaßnahme „Friedhof“ 

fielen Kosten in Höhe von rund 62.000 Euro an, die je zur Hälfte von den 

Gemeinden Arnshöfen und Kuhnhöfen getragen werden. In den nächsten 

Tagen wird zu diesem Projekt ein Bericht in der Westerwälder Zeitung 

erscheinen. Der Vorsitzende bedankt sich bei allen beteiligten Firmen sowie 

der Ortsgemeinde Arnshöfen und den Ratsmitgliedern für die Unterstützung 

während der Baumaßphase.  
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TOP 4: Baumaßnahme Feuerwehrhaus/Gemeindehaus 

Am 05. April 2013 erfolgte eine Besichtigung durch den Architekten Patrick 

Weyand zur Ermittlung der notwendigen Baumaßnahmen. 

Wie schon berichtet ist zunächst eine Dacherneuerung vorgesehen. Das 

entsprechende Angebots-Leistungsverzeichnis wurde zwischenzeitlich 

durch das Architektenbüro Weyand gefertigt, so dass in der Folge eine 

Ausschreibung erfolgen kann. Der Vorsitzende klärt die weitere 

Vorgehensweise mit der Verbandsgemeindeverwaltung (Bauabteilung) ab.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

 

 

TOP 5: Ausbau Forstwirtschaftsweg  

Revierförster Günter Müller hat auf der Grundlage seiner Berechnungen zur 

Wegenetzdichte in der Gemarkung Kuhnhöfen mit dem Forstamt in 

Rennerod Rücksprache gehalten und vor einiger Zeit ein positives Signal 

bezüglich einer 50 prozentigen Förderung beim Forstwirtschaftswegbau 

durch das Land Rheinland-Pfalz gegeben. Zu den Unterlagen eines 

Zuschussantrages gehört auch eine landespflegerische Genehmigung 

durch die Kreisverwaltung. Nach mehreren Besichtigungen und Nachweis 

einer Ausgleichsfläche erhielt die Ortsgemeinde in den letzten Tagen die 

Genehmigung durch die Kreisverwaltung. Der Zuschussantrag ist damit 

abgeschlossen und geht umgehend zur weiteren Bearbeitung an das 

Forstamt. Sobald die Bewilligung des Zuschusses feststeht, erfolgt die 

Ausschreibung der Maßnahme im Gemeindewald 1b. 

Leider ist ein Tag nach der Ratssitzung vom Staatssekretär aus dem 

Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten 

die Mitteilung gekommen, dass für das Jahr 2013 und auch für 2014 keine 

solchen Anträge mehr gestellt werden können. Auch alle noch nicht 

bewilligten Anträge fallen darunter. Das ist natürlich für unsere Gemeinde 

ärgerlich. Damit ist eine Bezuschussung durch das Land bzw. EU für diesen 

Zweck vom Tisch.  
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Ratsmitglied Michael Adams nimmt ab hier an der Sitzung teil. 

 

 

TOP 6: Ersatzbeschaffung im Bürgerhaus 

Für die defekte und aus wirtschaftlichen Gründen nicht mehr reparierbare 

Spülmaschine im Bürgerhaus musste Ersatz beschafft werden. Ratsmitglied 

Michael Adams und der Vorsitzende haben sich, in Abstimmung mit dem 

gesamten Rat, daraufhin verschiedene in Frage kommende Modelle 

angesehen und im Rahmen einer Eilentscheidung eine neue Spülmaschine 

gekauft.  

Der Gemeinderat stimmt der Eilentscheidung und der Anschaffung 

nachträglich zu. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

 

 

TOP 7: Annahme von Angeboten für Zuwendungen nach § 94 GemO 

Als unmittelbare Folge des Kaufes der Spülmaschine (TOP 6) gibt es 

Angebote von Zuwendungen für diese Anschaffung. 

Diese Angebote müssen aufgrund der Vorschriften der Gemeindeordnung 

(§ 94 Abs. 3) durch einen Beschluss des Gemeinderates angenommen 

werden. Insgesamt handelt es sich um einen Betrag von 550 Euro.  

Nach Beratung wird beschlossen, dass die Ortsgemeinde Kuhnhöfen die 

Zuwendungen nach § 2 Abs. 1 GemO annehmen und für den angegebenen 

Zweck verwenden wird. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

TOP 8: Bekanntgabe des Betriebsergebnisses für den Gemeindewald 2012 

Der Gemeinderat nimmt für das Jahr 2012 einen Verlust von 827 Euro zur 

Kenntnis. 
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TOP 9: Verschiedenes 

1. Der 1. Ortsbeigeordnete hat in Vertretung des Ortsbürgermeisters am 

19. Juni 2013 an einer Begehung aller beteiligten Ortsgemeinden im 

Kindergarten in Niederahr teilgenommen. Dabei wurde durch die 

Kindergartenleitung eine größere Anzahl von Mängeln aufgezeigt. Ein 

Protokoll wird noch erstellt und zugesandt. 

2. Bezüglich des Schneidens der Hecke am Anwesen Schmitt in der 

Gartenstraße wird sich der Vorsitzende mit dem Eigentümer in 

Verbindung setzen. 

3. Nach Rücksprache mit der Kevag gibt es bisher keine Planungen den 

Umspannmasten in der Gartenstraße zu erneuern. 

4. Für den 28. Juni 2013 liegt eine Einladung zur Abschlussfeier von der 

Realschule plus in Salz vor. 

 

 

 

Kuhnhöfen, den 26.06.2013   Schriftführer: gez. Leo Schröder  
    

         

 

   Ortsbürgermeister:  gez. Gerhard Hehl  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


